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УЧАСТЬ МІЖНАРОДНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ ПРАЦІ  

В ОПРАЦЮВАННІ РІЗНОБІЧНИХ АСПЕКТІВ ДЕРЖАВНОЇ  

СОЦІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ 

 

PARTICIPATION OF THE INTERNATIONAL LABOUR ORGANIZA-

TION IN THE DEVELOPMENT OF DIFFERENT ASPECTS OF STATE  

SOCIAL POLICY 
 

Розглянуто питання щодо діяльності МОП у сфері опрацювання різнобічних 

аспектів соціальної політики та соціального захисту. Доведено, що цій діяльності 

властиве оперативне реагування на різнобічні соціальні виклики, і вона не обмежу-

ється виданням нормативних актів відповідного спрямування та має всі ознаки сис-

темності. У ній вагомо підтверджується теза про те, що регулювання соціально-

трудових відносин складає важливу і невід’ємну частку державної соціальної полі-

тики у різних її проявах. 

Ключові слова: глобалізація, соціальна політика, державна соціальна політи-

ка, стійкий розвиток, соціальний захист, соціальний захист зайнятості. 

 

The issues concerning the International Labour Organization activities in the field of 

elaboration of various aspects of social policy and protection are considered. It is proved 

that these activities are characterized by rapid response to various social challenges, and 

they are not limited to the issuance of regulations in this area and have all the features of a 

system. It strongly confirms the thesis that the regulation of social and labor relations is an 

important and integral part of state social policy in its various manifestations.  

Key words: globalization, social policy, state social policy, sustainable develop-

ment, social protection, social protection of employment. 

 

 

Постановка проблеми. Державна соціальна політика у загальному ви-

гляді – це сукупність цілей, завдань, пріоритетів, принципів, стратегічних про-

грам і планових заходів органів державної влади, що спрямовуються на регу-

лювання та розвиток найбільш важливих сфер соціальних відносин. Вона має 

формуватися залежно від складної сукупності всіх чинників, що впливають на 

рівень соціального захисту та соціального забезпечення. Власне і сутність соці-
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альної політики держави полягає не в декларативних заявах, а в наявності та 

ефективності механізмів соціального захисту різних верств населення. І в цьому 

сенсі непересічне значення має відводитися глобальним чи інтернаціональним 

процесам, які значною мірою визначають і загальний поступ окремих націона-

льних держав. Різнобічні аспекти соціальної політики опрацьовуються багатьма 

міжнародним авторитетними організаціями. Серед них на першочергову увагу 

заслуговує діяльність Міжнародної організації праці (далі – МОП), яка вже уп-

родовж століття веде активну роботу з опрацювання соціальних стандартів та 

захисту людей праці. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Окремі сторони питання 

щодо міжнародних аспектів формування державної соціальної політики до-

сліджуються фахівцями з міжнародного права, трудового права, соціології 

управління, соціально-трудових відносин та врешті державного управління. В 

якості ж базових напрацювань з окресленої проблематики можна розглядати 

працю Б. Дікона та його співавторів під назвою «Глобальна соціальна політика. 

Міжнародні організації й майбутнє соціального добробуту», в якій йдеться не 

лише про соціальну політику в межах окремих держав, але і про участь у пи-

таннях соціального захисту людини ООН та її окремих структур [1]. Серед по-

одиноких досліджень, які безпосередньо стосуються зазначеної проблематики, 

слід виділити рукопис О. Мельник «Міжнародно-правові акти міжнародної ор-

ганізації праці як джерело права соціального забезпечення», в якому предмет 

дослідницької уваги обмежується конвенціями МОП з відповідною сферою 

правого регулювання [2]. За оцінкою ж О. Петроє, яка стосується спорідненої 

предметної сфери, глобальну нормативну базу для державної політики у сфері 

соціального діалогу забезпечує МОП через систему відповідних Конвенцій та 

Рекомендацій [3, с. 235]. 

Виділення невирішених проблем. Проте, на сьогодні ще не сформована 

повноцінна уява щодо внеску МОП в опрацювання соціальної політики на 

міжнародному та національному рівнях. Найперше йдеться про необхідність 

подолання суто позитивістського підходу, згідно з яким аналіз діяльності цієї 

організації у відповідному напрямі обмежується конвенціями та рекомен-

даціями. 

Мета (завдання) рукопису. Завданням статті визначено уточнення та си-

стематизацію напрямів діяльності МОП у питанні опрацювання різнобічних ас-

пектів соціальної політики. 

Виклад основного матеріалу. Міжнародні аспекти формування держав-

ної соціальної політики доцільно градуювати, розділивши їх відповідно до ста-

тусу та авторитету міжнародних інституцій. При цьому важливо взяти до відо-

ма і юридичну силу міжнародних чи наднаціональних норм, а також особли-

вості їхньої адаптації  окремими державами та урядами. 

Фундаментальною основою для конкретного опрацювання різнобічних 

аспектів соціальної політики є «Загальна декларація прав людини», яка схвале-

на Генеральною Асамблеєю ООН 10.12.1948 р. у вигляді резолюції, і яка по суті 
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є програмним документом. Незважаючи на те, що за правовою природою вона 

не встановлює зобов’язань держав, Декларація розглядається світовим това-

риством як міжнародний договір, оскільки проголошує прогресивний і високий 

рівень прав і свобод людини. У ній закріплюються права на працю (ч. 1 ст. 23), 

на рівну оплату за рівну працю (ч. 2 ст. 23), на справедливу і задовільну вина-

городу (ч. 3 ст. 23), на створення професійних спілок (ч. 4 ст. 23), на відпочинок 

(ст. 24) тощо [4]. 

За оцінкою фахівців, цей документ використовується як першопочаткова 

«точка відліку» та визначальний критеріальний орієнтир: будь-які подальші ак-

ти ООН ніколи не замінять і не перевершать її [5, с. 203]. 

Серед найбільш важливих і авторитетних міжнародних організацій, які 

опрацьовують поточні питання соціальної політики, непересічне значення 

відводиться якраз МОП. До прерогатив її діяльності відносяться розроблення 

універсальних соціально-трудових норм у формі конвенцій та рекомендацій, що 

сукупно складають основу міжнародних трудових стандартів  і мають переваж-

но програмно-цільовий характер.  

Опрацювання цією організацією конкретних заходів з соціальної політи-

ки ґрунтується на аналізі загальних соціально-економічних тенденцій світового 

розвитку та найбільш важливих соціальних проблем, поза чим видається немо-

жливим здійснити будь-які позитивні кроки на шляхах соціального захисту та 

соціального забезпечення. 

Найперше слід відзначити важливу роль МОП у розробленні оновленої 

концепції соціальної політики та соціального захисту в умовах глобалізації. 

Найперше йшлося про відмову від однобічного наперед негативного тлумачен-

ня зазначених процесів та опрацювання концепту «справедливої глобалізації.  

Різнобічним аспектам соціальної політики відводиться значна увага в усіх 

п’яти Деклараціях МОП, які є документами програмного значення. Так, у Де-

кларації століття МОП про майбутнє сфери праці 2019 року розкривається та 

деталізується положення, щоб права, потреби і сподівання людей стали голов-

ними цілями економічної, соціальної та екологічної політики [6]. 

До доробку МОП слід віднести і пріоритет у розробленні деяких кате-

горій, так само важливих для соціальної сфери життєдіяльності. Наприклад, 

Л. Кук, яка на час подання публікації була професором кафедри політології 

університету Брауна в США, акцентує увагу читачів на тій обставині, що ро-

зрахований МОП індекс соціального захисту зайнятості (EPL) відображає про-

цес посилення гнучкості, а також скорочення обмежень і засобів захисту у всіх 

секторах ринку праці, що застосовується у відношенні всіх типів зайнятості та 

систем оплати праці» [7, с. 134]. 

У нормативних та довідкових матеріалах МОП також широко застосову-

ються такі важливі для вдосконалення соціальної політики категорії, як «індекс 

людського розвитку», яка є найбільш важливим показником для опрацювання 

різнобічних аспектів соціальної політики, «цілі розвитку тисячоліття», «цілі 

сталого розвитку» та «індекс соціального здоров’я».  
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За оцінкою фахівців, значну роль у переході від теорій економічного зро-

стання до теорії людського розвитку відіграла також концепція базових потреб, 

що стала основою програмної доповіді МОП «Зайнятість, зростання і базові по-

треби», яка була оприлюднена ще в 1976 р. [8, с. 7].  

На сьогодні увага світової спільноти звернута на глобальний перехід 

від Цілей розвитку тисячоліття до Цілей сталого розвитку (ЦСР), прийнятий 

Генеральною асамблеєю ООН у вересні 2015 р., який включає 17 цілей та 

169 завдань.  

Не залишається осторонь цього процесу і МОП. Так, у доповіді «Сприян-

ня соціальній справедливості, Оцінка резонансу Декларації МОП про соціальну 

справедливість у цілях справедливої глобалізації», яку було подано на 105-й 

сесії Міжнародної конференції праці у 2016 р., підкреслюється та обставина, що 

17 цілей в області сталого розвитку побудовані на тих же принципах, що і Де-

кларація 2008 року [9, с. 11]. 

У «Плані МОП щодо реалізації Порядку денного в області сталого ро-

звитку на період до 2030 року», який було прийнято у тому ж році, під-

креслюється, що конкретні посилання на сферу компетенції МОП у цій сфері 

містяться у викладі ряду завдань в рамках інших цілей. Значення соціального 

захисту, в тому числі національних мінімальних рівнів, визначається завданням 

(1.3) в рамках мети з ліквідації убогості і згадується разом із заробітною платою 

і бюджетно-податковою політикою як важливий засіб скорочення нерівності 

(10.4). Повсюдна ліквідація всіх форм дискримінації по відношенню до всіх 

жінок і дівчаток визначена як одна з задач в рамках Цілі 5 (5.1). Інші посилання 

відносяться до сільських працівників (2.3), працівників охорони здоров'я та 

освіти (3.с і 4.с), неоплачуваної праці по догляду і домашньої праці (5.4), при-

пинення дискримінації та забезпеченню рівних можливостей (10.3), 

працівників-мігрантів (10.7), сприяння зайнятості в промисловості (9.2), інте-

грації малих і середніх підприємств у виробничо-збутові ланцюжки (9.3), про-

тидії небезпечним кліматичним явищам і економічним, соціальним і еко-

логічним потрясінням (13.1), верховенства права (16.3) і основних свобод 

(16.10) тощо [10, с. 5]. 

Основною формою діяльності МОП у сфері соціального захисту є кон-

венції та рекомендації, які приймаються на сесіях Міжнародної конференції 

праці (на сьогодні вже прийнято 190 конвенцій та 206 рекомендацій). Конвенції 

МОП є міжнародними правовими актами, внаслідок ратифікації яких для країн-

учасниць настають певні юридичні зобов’язання. Як правило, таким актам 

відводиться особливе місце в національних правових системах. Рекомендації ж, 

не маючи нормативно-правової сили, розкривають сутність окремих положень 

конвенцій. 

Для окресленого предмету дослідження важливим є зміст Конвенції 

№ 100 про рівне винагородження чоловіків і жінок за працю рівної цінності 

(1951 р.), Конвенції №  102 про мінімальні норми соціального забезпечення 

(1952 р.), Конвенції № 103 про охорону материнства (1952 р.), Конвенції № 111 
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про дискримінацію в галузі праці та занять (1958 р.), Конвенції № 117 про ос-

новні цілі та норми соціальної політики (1962 р.), Конвенції № 138 про 

мінімальний вік для прийняття на роботу (1973 р., переглянутої у 2000 р. Кон-

венцією № 183), Конвенції № 182 про заборону та негайні заходи щодо 

ліквідації найгірших форм дитячої праці (1999 р.) та деяких інших конвенцій. 

Серед наведеного переліку на першочергову увагу заслуговує Конвенція 

№ 117 про основні цілі та норми соціальної політики 1962 року, в якій в окрем-

их розділах вказується на найбільш важливі напрями забезпечення соціальної 

політики і в ст. 1 якої підкреслюється: 1. Вся політика повинна, передусім, 

спрямовуватися на досягнення добробуту й розвитку населення, а також на за-

охочення його прагнення до соціального прогресу; 2. Вся політика більш за-

гального застосування визначається з належним урахуванням її впливу на 

добробут населення [11]. 

Доцільно також приділити додаткову увагу доповідям МОП до Все-

світнього дня охорони праці, які подають щорічно і присвячуються різнобічним 

аспектам вдосконалення соціальної політики та соціально-трудових відносин. 

Так, у Доповіді «Охорона праці – основа майбутнього сфери праці. Спираючись 

на столітній досвід» від 2019 року наголошується на тому, що охорона праці 

може відігравати ключову роль у забезпеченні сталого розвитку, а інвестиції в 

неї – сприяти виконанню Порядку денного в області сталого розвитку на період 

до 2030 року, особливо досягненню Цілі сталого розвитку (ЦСР) 3 (забезпечен-

ня здорового способу життя та сприяння благополуччю для всіх у будь-якому 

віці) та ЦСР 8 (сприяння всеохоплюючому та стійкому економічному зростан-

ню, зайнятості та гідної праці для всіх) [12].  

У попередніх працях автора вже зверталася увага і на те, що важливою 

складовою таких доповідей є акцентування уваги на соціально-трудових відно-

синах у галузі сільського господарства [13]. 

Висновки. У діяльності МОП приділяється значна увага різнобічним ас-

пектам державної соціальної політики. Причому, цій діяльності властиве опера-

тивне реагування на різнобічні виклики, і вона не обмежується виданням нор-

мативних актів відповідного спрямування та має всі ознаки системності. У ній 

також вагомо підтверджується теза про те, що регулювання соціально-трудових 

відносин складає невід’ємну і важливу частку соціальної політики у різних її 

проявах. В основі такого взаємозв’язку міститься наголос на тому, що охорона 

праці відіграє чи може відігравати ключову роль у забезпеченні соціального ро-

звитку. До доробку МОП слід віднести і розроблення оновленої концепції 

соціальної політики в умовах глобалізації, а також творче застосування 

відповідних понять і категорій. 
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